

实践耕读文化 打造温馨校园

——君山区许市镇黄金小学特色办学侧记



学生们体验收获的喜悦。

当你漫步于君山区许市镇黄金小学,一所具有鲜明办学特色的温馨校园立刻呈现于眼前:芳草萋萋,绿树流萤,生机盎然,四季如春,到处洋溢着和谐欢乐的气氛。近年来,黄金小学致力于精心打造温馨校园,让校园的树木更绿,花卉更美,师生更精神。美丽黄金小学已然成为君山区校园的一张闪亮名片。

黄金小学校长金昌华介绍说,黄金小学地处偏远,是一所寄宿制完全小学,现有12个教学班,420名学生。自2007年以来,学校坚持国学教育并开展“创耕读文化、建温馨黄金”的校园建设活动,走出了一条富有特色的办学之路。

特色办学 营造温馨氛围

绿茵校园,漫卷书香。自2007年以来,黄金小学以读经典、学书法、舞龙狮、种花草为主体,传承祖国文化,发展学生个性。在特色办学的基础上,通过激活各种有效的教育机制,创设和谐的育人环境,促进学生的身心健康发展。把学校打造成了绿色校园、环保校园、人文校园,营造出浓厚的“温馨校园”氛围。

生态文明 孕育勃勃生机

“最美的风景在校园!”漫步黄金小学,你会情不自禁地发出如此感叹。学校校园面积近八十亩,学校通过精心设计,合理布局,将校园分成了“德、智、体、美、劳”五个区域,每个区域各具特色。恒常园、正心园、知行园……20多处景点把整个校园装点得如诗如画,温馨舒适。百草园劳动实践基地种辣椒、黄瓜、豆角,秋种大白菜、萝卜、大蒜,孩子们在园里挖地除草、出力出汗、采摘收获,乐在其中。东篱园孩子共插月季花、蔷薇、金银花、菊花等1000多盆,整个校园生意盎然。桃花源苑栽种了桃树、梨树、橘树等果树30多个品种,每年学校还组织丰收节,敲锣打鼓、玩龙舞狮让孩子们享受劳动成果;春晖园种有百合花、康乃馨、郁金香等花,每逢孩子们长辈或自己的生日,可以让孩子采摘一株

回去,培养孩子的感恩之心。

主题教育 促进健康成长

每逢植树节、世界环境日、爱鸟周、地球日、无烟日,学校都通过主题班会、环保课、国旗下讲话、红领巾广播、手抄报、绘画等,不断深化主题教育活动。提倡师生自己动手,美化校园。每天校园清洁卫生全部由师生完成,学生的环保意识得到增强,环保责任感也大大地提高。每月学校都会开展师生阅读书写竞赛,每年学校都开展“我与小树共成长”活动、“我的菜宝宝”活动、“我给树木穿冬衣”活动等,提高学生环保责任心。六年级毕业班学生离校时所插的“毕业花”和寄语,让学生对母校一草一木都有了一份留恋。通过主题活动的开展,全校师生有绿色意识,懂绿色知识,过绿色生活,享绿色成果。

“三园”文化 彰显环境育人

通过10多年的改造,黄金小学的每一处都充满育人的氛围,都能让师生怡情养性。学校通过美化、净化、绿化、教育化、艺术化的设计,真正让校园成为“花园、学园、乐园”。校园现有学生书法碑廊12块,橱窗30多个,收集农具1000多件,各种花草10000多株。碑廊和橱窗里琳琅满目的学生作品,形成了一道道靓丽的风景线,老式农具的收集与整理让学校的文化底蕴更深厚。 本报记者 唐忠明 通讯员 李兵

教育精准扶贫 鲁商在行动

本报(记者 唐忠明)近日,岳阳楼区教育基金会联手湖南省山东商会、鲁商慈善基金会开展的“教育精准扶贫·鲁商在行动”爱心助学活动在岳阳楼区教育局举行。该商会共为岳阳楼区捐赠了价值38万元的教学物品、贫困学生资助金。

捐赠仪式由岳阳楼区教育基金会秘书长程回生主持,湖南省山东商会、鲁商慈善基金会助学部部长张永强、副部长艾尚科,岳阳楼区教育基金会理事长袁公平,岳阳楼区教育局党组成员、副局长王德等出席,受赠学校代表参加。

据了解,“教育精准扶贫·鲁商在行动”爱心助学活动旨在弘扬儒家思想、传承鲁商精神,为学校复课提供有力的物资保障,并资助部分贫困学生,提高学生兴趣。

结对帮扶手牵手 情暖中坪心连心

本报(黄荣媛 刘朵)近日,经开区东城小学与平江县南江镇中坪小学开展结对帮扶活动。

东城小学党支部书记郭光福代表学校向中坪小学捐赠现金,五年级组长林婧老师将五年级师生举行“跳蚤市场”义卖活动所得爱心款购置的文体用品捐赠给中坪小学的贫困学子。中坪小学领导对东城小学表示诚挚感谢,要求师生共同努力,用优异的成绩回报社会。

据悉,从2016年起,经开区东城小学就与平江中坪小学开展结对帮扶活动,东城小学始终坚持认真筹划准备,发挥好示范辐射作用,切实将活动落到实处。

平江县 春晖公益开启立体援教模式

本报(徐稳安 丁海燕)6月22日,备受关注的全国首个大型援教公益——2020春晖学院开幕。近20位名校校长、名教师前往平江老区,走进加义学区、钟洞学区、瓮江学区的乡村学校,进行为期两天的精准送教下乡活动。活动通过CCtalk向全国进行网络直播,开启了春晖援教线上线下深度融合的立体模式。

上午9点,开班仪式举行。现场设钟洞学区童市镇小学,通过网络向加义学区、瓮江学区直播。平江县教育局党组成员、副局长邓焕发致辞,希望全体教师倍加珍惜这个来之不易的机会,认真学习、深入思

考、积极交流,努力改进思想和工作。春晖学院院长李统兴博士作活动筹备说明,介绍了春晖援教项目传递对教育的爱、智慧与文化,坚持情怀、品质与精神的初衷。春晖学院志愿者代表、湖南师大附属颐华学校小学部校长黄丽君发言,畅谈了春晖人的过去、今天与未来。

随后,研讨课、名师示范课、说课、评课、讲座、沙龙、诊断、指导、结对等内容相继进行。第一天以课堂文化建设为主题,第二天以书香学校建设为主题。

春晖学院已走过10年,累计实地培训乡村教师近1.6万名,线上培训教师达40万人/次。迄今,春晖已成为湖湘教师的精神家园、全国基础教育界的公益品牌。第二个十年的开篇,因疫情原因,由大规模集中培训变为精细化的定点援教,以3个乡镇(学区)为对象,从校长到老师,实现全方位的诊断、培训和指导。但变的是会场,不变的是名字;变的是方案,不变的是爱心;变的是形式,不变的是精神。据了解,春晖援教将进一步通过定点援教、跟岗学习、网络直播等线上与线下的深度融合,开启全方位的培训模式,不断丰富乡村教育的内涵,造就更多的乡村优秀师资和人才,助力教育脱贫和乡村振兴。

痴心一片终不悔 只为桃李竞相开

——记岳阳楼区优秀教师、东方红小学教师杨莉

“痴心一片终不悔,只为桃李竞相开。”这是岳阳楼区优秀教师、东方红小学教师杨莉的座右铭。她专注耕耘语文教育20多年来,始终用心从教、用爱育人,努力成为智慧型老师,为学生提供更好的教育指导。

教师是教书育人的工匠,杨莉坚持做一名精益求精的“教书匠”。她创设诗意图境,构筑高效课堂,形成了独特的教学风格。去年暑假,她接触到管建刚老师的“作文教学革命”,一下子迷上了,一口气买回了他的10多本专著。认真研读后,立刻行动起来,踏上了办“班级作文周报”之路。身体力行,才发觉这条路之艰辛,她至少增加了两倍工作量:每天引导孩子们写“每课素材”并讲评,周末写“每周一稿”,周一审批初稿,当天回家修改,周二正式录用,从没消过“用稿通知单”,学生再次修改后,于周三中午前输入电脑发给她,紧锣密鼓地排版打

印,周五发报。至此,一期周报才算完成了一半。周末的读报和周一的作文欣赏课、讲评课、训练课才是重头戏。往往整个周末,她都在读报、做课件。可是,累并幸福着,忙并快乐着。一天天看到孩子们的进步,看见孩子眼睛里的光芒,什么都值得。就这样,她们每周一期报纸,寒假也不停刊,到目前为止已经出了40期报纸,全班孩子在周报上发表文章近800篇,更令人欣喜的是,一个多学期下来,孩子们在《小作家杂志》《小学生导刊》《少先队活动》等报刊杂志上发表文章近20篇,还有5篇已经被《作文素材》杂志录用,将于7月出版。

爱是教育的灵魂,没有爱就没有教育。作为一名教师,杨莉用爱培育爱、激发爱、传播爱,把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上,把教育做到孩子心灵深处。为了正在每天坚持写作素材的孩子们做示范,她申请了“我们一起慢慢长大”微信公众号。

从2019年10月至今,她坚持每日更新,已发布了200条原创记录。她的操作水平也从一开始的发一篇文章需要整整半天,进步到现在的一个小时左右。

孩子们每天等她的更新已经成了习惯,他们期待从她的记录中看见自己的名字和故事。超长的疫情长假里,她们彼此分享她的记录。57个孩子和她共通信100多封,被她以“情书”的形式发表在微信公众号上。尽管有整整3个月没有见面,但她们的“情书”而紧紧贴在一起。

如果说教师是人类灵魂的工程师,那么师德就是教师的灵魂。杨莉把智慧与爱心化作阳光,照亮着身边的人。如今杨老师已成长为东方红小学乃至岳阳楼区名副其实的学习型、研究型教师,但她依然勤勉而努力,坚定而执着地将自己每个教育的日子变得灿烂而蓬勃。

(易晓晖 双容 谭海燕)



我和我的九中

记得那是2005年9月,揣着无限的憧憬,怀着忐忑的心情,带着十分的期待,我第一次踏进了市九中的校园——一所一穷二白的学校。然而艰苦的环境没有消磨我的意志,反而让我在逆境中奋勇前进。

记得当时的我们意气风发,朝气蓬勃,有理想,有目标,有追求。那时我们没有办公室,连个像样的写字的地方也没有。记得开学第一天,邓校长带领我们在一楼的一间教室里开早会,当时的我们开完会拿上课本就直奔教室,晚上放学后又回到那间简陋的教室开总结会。从那以后,每天的早晚会已经成为日常工作,我们没有怨言。当时我们

心中只有一个目标就是“创建三湘一流名校”!然而就是这样一所毫不起眼的学校,在九中人的拼搏下,迅速地崛起,一举成了岳阳让人最羡慕和尊敬的学校。九中从此成了高贵的名词。

曾经辉煌的时刻,九中直升一中的人数近30%,成为众多学校遥不可及的巅峰。时光荏苒,蓦然回首已匆匆十多年,九中校园早已今非昔比优越,但我们熟悉高贵的九中仿佛在一夜之间,变得沉寂了!一切都悄悄地在发生着变化。但九中人,九中精神从未被充盈的物质条件所磨灭,从没有消沉过,她应该是在等待一个爆发的时机。

去年下学期,我们来了一位新校长,也曾是九中走出来的,对九中有着最深挚的感情,并怀着无限的期待。新校长“人未到,心先至”,新学期还未开学,刚接到任命的校长

就开始在教师中广泛了解学校情况,几乎每天都会与2-3位老师交流谈心,从那时开始办公楼里校长几乎每天都是最早到,最晚离校,这种状态一晃就是一年了。

新学期的第一天,为了给孩子们树立良好的学习榜样,营造学校的奋进拼搏氛围打下基石,学校举行了隆重的开学典礼和优秀学生的颁奖典礼,在激扬的国歌声中,五星红旗冉冉升起。3000名师生庄严肃穆,师生们用心感受着这样隆重的典礼,共同歌唱《我和我的祖国》,感受着祖国的伟大,感受着社会发展,也感受着九中的奋进。不少老师激动得热泪盈眶……

2019年是个不平凡的年份,正值祖国70周年华诞,“与祖国同行筑梦新时代”系列活动隆重开展。走在校园中,处处可见鲜红的五星红旗随风飘扬,教学楼走廊上师生

们手握小红旗,随着我和我的祖国歌声而挥动……

“少年强则国强,少年智则国智!”朗朗的诗歌声传遍了校园的每一个角落,浇灌着九中3000名师生的心田……

学生活动如火如荼地在进行着,10月11日,英雄少年武术操比赛,孩子们铿锵的步伐,坚定的动作,自信的呐喊声,充分彰显了九中少年的阳光活泼、团结奋进……

拼搏的汗水绽放着事业的光芒,奋斗的年华里洋溢着人生的欢乐。学生为本,质量至上,是学校教育的基本原则!九中正在反思,正在准确定位自己,正在吸取经验教训,正在调整学校的策略,狠抓教学质量,严抓学生行为习惯,重抓师德师风建设,在为打造办学一流的九中携手努力。

市九中地理组教师 颜定坤



两个“四中” 结对交“朋友”

本报(李志刚)6月19日,雨洗碧空,华街无尘。岳阳市四中党总支书记、校长程浩一行来到120公里之外的平江县四中开展结对交流活动。

双方通过开展座谈、深入课堂、参观校园建设等方式,详细地介绍了各自学校的基本情况,深入广泛地交流了办学理念和发展思路,并就今后的结对交流真诚友好地交流了意见,描绘了共同发展的美好前景。

市宏志中学(市五中)

病痛无情 校园有爱

本报(李新秀)近日,市宏志中学校长刘俊和向斌、李金朋老师带着全校师生的爱心捐款29697.3元送到了高一患小脑恶性肿瘤的学生孙余聪家里,家长和师生感激不已。

天有不测风云,孙余聪于1月12日在岳阳市第一人民医院做核磁共振查出脑肿瘤和脑积水,下午要求转院到长沙湘雅一医院,13日下午5点左右在湘雅一医院做了手术。经医生诊断为髓母细胞瘤(恶性肿瘤)。其间,老师和学生得知这个情况后,非常难过。班主任和学校领导多次去医院看望和慰问,后由政教处牵头,在全校发起了“病痛无情,校园有爱”的募捐活动。全校师生积极参与,奉献爱心,共募捐近30000元。

市十九中

发展骨干教师为党员

本报(黄强)“入党积极分子刘芳同志思想纯洁,积极要求进步。她曾被评为岳阳市骨干教师……对于这样的骨干教师、优秀教师,我完全同意接收为预备党员。”6月22日,在市十九中党支部讨论接收预备党员大会上,支部组织委员李杰如是说。

市十九中党支部认真落实省委组织部、省教育厅《关于加强中小学校党的建设工作的实施意见》,既严把吸收党员入口关,又做好党员教育管理。《意见》要求:“抓好入党积极分子培养,重视发展优秀青年教师、学科带头人入党,健全把骨干教师培养成党员、把党员教师培养成教学管理骨干的‘双培养’机制”。“七·一”前夕,支部召开接收预备党员大会,一致通过接收刘芳为预备党员。同时,学校将党员教师尹旺兴、吴立军培养成教学管理骨干。

云溪区云溪小学

“生本课堂”成果 惊艳亮相

本报(向朝霞)近日,云溪区云溪小学召开了湖南省“十三五”教研规划“班级环境下常态化课堂教学综合改革研究”课题中期成果汇报会。省、市教科院专家和云溪区各小学校长和教师代表60多人参加活动并指导工作。

该校数学名师工作室主持人廖志元老师和工作室成员杨兰老师各上了一堂汇报展示课,两堂课得到了专家们的高度赞扬。

云溪小学的课改自2013年起步,一直在探索,行稳而致远,“自主、合作、分享”成了课堂的主要特色,“明朗、润泽、生机”则是学生学习状态的呈现。

岳阳县麻塘中心小学

禁毒知识进校园

本报(晏小红 汤翔)近日,岳阳县麻塘中心小学联合麻塘办事处禁毒综治办,开展了名为“珍惜生命,远离毒品”的禁毒生命健康教育主题活动。

整个活动井然有序,综治办的教员讲解细致具体,参与师生收获颇多。活动最后,校长晏小红和禁毒综治办负责人还共同发出“从我们身边做起,拒绝毒品,珍爱生命”的倡议,希望参与活动的师生要珍爱生命,一生远离毒品,同时勉励师生把学到的相关知识分享给身边的每一个人,争当新时代好少年。